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Joszif Sztálin
trónörököst keres

Kun Miklós

A má so dik vi lág há bo rú után Sztá lin kör nye ze te egy más sal ri va li zá ló
ki sebb po li ti ku si cso por tok ból, a sok kö zül az egyik le het sé ges meg kö -
ze lí tés ben „öre gek bôl” és „fi a ta lok ból” állt. De akadt eb ben a kör ben
va la ki, aki me rô gyá va ság ból so ká ig nem mert csat la koz ni egyik klán -
hoz sem. Ô volt a szov jet Olüm posz ra ma gát csak nagy ké sés sel fel tor -
ná szó Nyiko laj Bul gany in, akit po li ti kus tár sai – egy ko ri jegy bank el -
nö ki tiszt sé gé re utal va – „kö nyök vé dôs köny ve lô nek” csú fol tak. Pe dig
az ere de ti leg vil lany sze re lô ta nonc ként, majd ta ka rék szö vet ke ze ti
pénz tá ros ként in du ló fér fi nem lát szott iga zán vér be li „ak ta ku kac nak”.
A sztá li ni há bo rús kor mány leg több tár ca ve ze tô jé vel szem ben még
csak jól kép zett, te het sé ges tech nok ra ta sem volt.

Bul ganyin so ha nem nôtt fel azok hoz a gaz da ság po li ti kai vagy ka to -
nai fel ada tok hoz, ame lye ket az évek fo lya mán rábíz tak. Va ló szí nû leg
lel ke mé lyén tud ta ezt, de kar ri er iz mus ból min dig tet te tett öröm mel
el vál lal ta a „Gaz da” ál tal rá osz tott tiszt sé ge ket. Ami kor pe dig ku dar cot
val lott, cso dál ko zó ar cot vá gott, mint aki nem is ér ti, mi ért nem men -
nek a dol gok. 

KUN MIKLÓS történész, Széchenyi-díjas egyetemi tanár, a KRE Krem li no ló gi ai
In tézetnek vezetôje (kunmiklo@ceu.hu). „Sztálin alkonya. Tör té nel mi-lé lek ta -
ni kollázs” címmel legújabb könyve tavasszal jelenik meg az Uni cus Kiadó nál.
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Kor tár sai azt me sél ték ne kem, hogy Bul ganyin ere de ti leg nem volt
ke gyet len em ber, de az ôsi orosz mon dás sze rint azt val lot ta: „ha már or -
da sok kö zé ke rül tem, far kas ként vo nyí tok”, és e te kin tet ben is igye ke -
zett meg fe lel ni az el vá rá sok nak. Egy al ka lom mal föld re te per te és ka to -
na csiz má já val so ká ig rug dos ta bör tön cel lá já ban az 1949 ok tó be ré ben
le tar tóz ta tott Nyiko laj Voznyeszen szk ij volt terv hi va ta li el nö köt. Er re ak -
kor ke rült sor, ami kor Bul ganyin mar sall há rom po li ti kus tár sá val,
Malenkov val, Beri já val és Hrus csov val ki szállt a köl tôi Mat róz csend ne -
vet vi se lô, ám a köz nyelv ben csak párt bör tön ként em le ge tett, ha tal mas
fa lak kal és szö ges drót tal kö rül vett ház tömb be. Sztá lin az zal küld te oda
a „né gye ket”, hogy a val la tó i nak he tek óta el len ál ló fog lyot bír ják rá, is -
mer je be gaz da sá gi kár te vô vol tát és ös  sze es kü vô te vé keny sé gét.

Voznyeszen szk ij ad dig ra csak nem be le ôrült a vá lo ga tott kín zá sok ba.
Ami kor meg pil lan tot ta lá to ga tó it, fel ra gyo gott az ar ca, hi szen rég óta
vár ta, hogy va la ki be ál lít son hoz zá a párt ve ze tôk kö zül, és tisz táz has sa
ma gát.1 „Elv tár sak, kö szö nöm, hogy el jöt te tek hoz zám” – ug rott fel a
priccs rôl. Bul ganyin oda lé pett egy ko ri ba rát já hoz, és „Nem va gyunk az
elv tár sa id!” ki ál tás sal ak ko rát ütött a fü lé re, hogy Voznyeszen szk ij ös  sze -
ro gyott.2

Ha meg gon dol juk, a mar sall ön vé de lem bôl, de min den kép pen gyá -
va ság ból tet te ezt. Nem elô ször és nem is utol já ra. Nem sok kal ha lá la
elôt t, egy ôszin te sé gi ro ha má ban ô ma ga me sél te a ter ve zett, de vé gül a
szov jet dik tá tor ha lá la mi att meg nem va ló sult „ci o nis ta orvosper” egyik
vád lott já nak, Jakov Etingernek, hogy 1953 feb ru ár já ban fel aján lot ta
Sztá lin nak: ha kell, részt vesz a kol lek tív bün te tés re ítélt szov jet zsi dó la -
kos ság de por tá lá sá ban Orosz or szág eu ró pai tar to má nya i ból a Tá vol-Ke -
let re.3 A po li ti kus egyéb ként a há bo rú utá ni szov jet elit szá mos tag já tól
el té rô en egy ál ta lán nem volt anti szemi ta…  

Szin te min den ki, aki vel be szél tem Nyiko laj Bul gany in ról, az zal kezd -
te, hogy az öröm ka to ná ból lett mar sall a sztá li ni idô szak jel leg ze tes „ki -
emelt ká de re”, aki tö ké le te sen el sa já tí tot ta a ha tal mi játsz mák szö ve vé -
nyes sza bá lya it. Az ál ta lá ban na gyon zár kó zott, nem túl be szé des fér fi
éle te utol só éve i ben oly kor utalt er re, ami kor szó ba ke rült po li ti kai pá -
lyá já nak há bo rú utá ni fel fu tá sa. Ar ra cél zott, hogy Sztá lin kö rül a „hír -
vi vô” sze re pét töl töt te be, de eköz ben csu pán fel akar ta vol na vi dí ta ni a
Kreml urát. Ré gi jó ba rát ja, Nyiki ta Hrus csov azon ban egy zárt aj tók
mö gött meg tar tott ta nács ko zás der med ten fi gye lô hall ga tó sá ga elôtt
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1957 nya rán más ként in terp re tál ta mind ezt: „Ez az em ber Sztá lin kö -
zön sé ges be sú gó ja volt”, mond ta. „Ezért tet te meg ôt a Szov jet unió mar -
sall já nak.”4

Ez igaz. De hoz zá kell ten ni, hogy a szov jet dik tá tor kör nye ze té ben a
töb bi po li ti kus is csak úgy ka pasz kod ha tott meg, ha rend sze re sen be -
súg ta a leg jobb ba rá ta i kat. Bul ganyin nak rá adá sul, ahogy egyik jó is me -
rô sé tôl hal lot tam, „volt mit be hoz nia”. Pá lyá ja ele jén si mu lé ko nyabb,
csen de sebb és ele in te ta lán se bez he tôbb is volt dör zsölt po li ti kus tár sa i -
nál. Na gyon félt tô lük. Éle te al ko nyán töb bek nek cél zott rá: úgy igye ke -
zett ki vé de ni a „ré gi gár da” tá ma dá sa it, hogy mint egy vé del met ke re sett
a „Gaz dá nál”.5 Igaz, ezt a töb bi ek is el mond hat ták ön iga zo lá sul.

Bul ganyin rá adá sul elég rég óta al kal maz ta az évek so rán ha bi tu sát
mé lyen át ita tó be sú gás tech ni ká it. Az el sô lé pé se ket ezen a té ren még
az 1920-as évek leg vé gén, a moszk vai lám pa gyár igaz ga tó ja ként tet te
meg. Ab ban az idô ben sö pört vé gig az egyik nagy „tisz to ga tá si” hul lám
a szov jet fô vá ro son. Bul gany in, akit mun ká sai a há ta mö gött bárin nak,
va gyis ura ság nak hív tak, meg ér tet te, hogy el jött az ô ide je. Ki vált, mert
a Nyiko laj Buharin és Alek szej Rikov kö ré tö mö rü lô moszk vai párt szer -
ve zet meg a he lyi szov jet ap pa rá tus – ko ra be li szó hasz ná lat tal él ve – 
fô leg „jobb ol da li el haj ló” bol se vik po li ti ku sok ból állt. Kez de tét vet te a
bel harc, amely nek ki me ne tel ét ne héz volt meg jó sol ni. Az erôs fô vá ro si
lob bi tól sa ját be fo lyá sát fél tô Sztá lin uta sí tot ta bi zal ma sát, Lazar Kaga -
no vic sot, hogy mi nél elôbb te gyen ren det Moszk vá ban. Ô pe dig szö vet -
sé ge se ket ke res ve ma ga kö ré gyûj töt te a tör te tô, nagy han gú he lyi fi a tal
párt hi va tal no ko kat. Az „al kal mas sá gi vizs ga” mind ös  sze két kér dés bôl
állt: haj lan dó-e nagy plé num elôtt hû ség es küt ten ni Joszif Sztá lin nak?
És ké pes lesz-e fél re sö pör ni az út ból mind azo kat, akik nem ér te nek ve -
le egyet?6

Bul ganyin gon dol ko dás nél kül be állt a ma me lu kok kö zé. „Jobb ol da -
li el haj lók” hí ré ben ál ló ba rá ta it et tôl kezd ve mes  sze el ke rül te.7 He lyet -
tük a sztá li ni „köz pon ti irány vo nal” el szánt hí ve i nek tá bo rá ban ta lált új
szö vet sé ge se ket. To váb bi sor sát sok ban meg ha tá roz ta, hogy a moszk vai
párt bi zott ság egyik ta nács ko zá sán – fel te he tô leg 1930-ban8 – meg is mer -
ke dett egy el ké pesz tô en kul tu rá lat lan, de ki vá ló szó no ki ké pes ség gel
ren del ke zô uk raj nai párt mun kás sal, Nyiki ta Hrus csov val. A két po li ti kus
azon nal ös  sze ba rát ko zott, no ha szin te sem mi ben nem ha son lí tot tak
egy más ra. A kor tár sak is ész re vet ték a kö zöt tük lé vô, szem be szö kô kü lönb -
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sé ge ket. „Meg té vesz tô volt Bul ganyin kül se je. Min dig ki fo gás ta la nul 
öl töz kö dött, nem úgy, mint Hrus csov és Beri ja. Úri em ber be nyo má sát
kel tet te. (…) Ho lott nem vol tak po li ti kai el vei. Bár me lyik ve ze tô höz
oda csa pó dott, akár csak egy en ge del mes rab szol ga. A hû sé gé ért Sztá lin
meg tet te ôt a szov jet kor mány fô el sô he lyet te sé nek. Hrus csov pe dig ké -
sôbb ha son ló okok ból ki ne vez te a mi nisz ter ta nács el nö ké nek”, em lé ke -
zett Szu do pla tov tá bor nok, a szov jet bel ügyes ter ror kü lö nít mé nyek egy -
ko ri fe je, aki mun ka kö ré nél fog va gyak ran ta lál ko zott Bul ganyin nal.9

A mon te neg rói kom mu nis ta ve ze tô, Milo van Dilas ugyan csak a po li ti -
kus „úri” be nyo mást kel tô kül se jét hang sú lyoz ta, jól le het csu pán egy szer
be szélt ve le. A há bo rú után ta lál koz tak a szov jet dik tá tor egyik em lé ke -
ze tes est ebéd jén. „Jó kül se jû em ber volt, egy ér tel mû en orosz tí pus a ré gi -
mó di kecs ke sza kál lá val. Fö löt tébb tar tóz ko dó an vi sel ke dett.”10

Az 1930-as évek ele jén fô leg en nek a meg nye rô vi sel ke dés nek kö -
szön he tô en meg szü le tett és so ká ig tar tot ta ma gát a vá ro si le gen da,
hogy men  nyi vel kü lönb a kül sô sé gek ben a ré gi orosz pro fes  szo ri ér tel -
mi sé get idé zô Bul ganyin a „töb bi fe jes nél”, köz tük a ve le örök ké együtt
mu tat ko zó Hrus csov nál. A po li ti kus ról al ko tott kép csu pán két esz ten -
dô vel Sztá lin ha lá la után kez dett fosz la doz ni, mi helyt a már hat va nas
éve it ta po só Nyiko laj Bul gany in ból szov jet kor mány fô lett. Et tôl kezd ve
min den ki nél gyak rab ban, jó sze ri vel na pon ta sze re pelt a film hír adók -
ban. Az em be rek pe dig sug do lóz ni kezd tek, hogy a va la ha ele gáns ál lam -
fér fi mi lyen csú nyán el hí zott, és már az öl töz kö dé sé re sem ügyel. 
Szov jet unió-szer te el ter jedt, hogy az új mi nisz ter el nök az al ko hol rab ja.
Ami kor be rúg, kö te ke dô, há zsár tos öreg em ber ként vi sel ke dik a be osz -
tott ja i val. Amer re csak járt, a lát szat tal nem tö rôd ve, csap ta a sze let a fi a -
tal nôk nek. És ha az ép pen ak tu á lis „ost rom lott vár” vég re el esett, a
moszk vai pol gár mes te ri vagy az ál la mi tar ta lék ke ret bôl ké nyel mes la -
kást utal ta tott ki ál do za tá nak.11 Ré gi ra jon gói, az egy ko ri sztá li ni „bel sô
kör” hölgy tag jai epés meg jegy zé se ket tet tek emi att Bul ganyin nak, és fel -
rót ták ne ki, hogy no ha tör vé nye sen so ha nem vált el, még a fron ton egy
má sik csa lá dot ala pí tott.12

Ám ami kor a „bé ke be li” szov jet ve ze tés csa lá di ös  sze jö ve te le ket ren -
de zett, ugyan ez a nôi kar meg ha tó tör té ne te ket me sélt Bul gany in ról.
Gali na Vis nyevszka ját, a po li ti kus utol só nagy sze rel mét leg na gyobb cso -
dál ko zá sá ra meg hív ták párt fo gó ja hat va na dik szü le tés na pi ren dez vé -
nyé re. „Csak úgy úsz tak a je len lé vôk az em lé ke zé sek hul lá ma in”, em lé -
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ke zett a gyö nyö rû orosz ope ra éne kes nô. „A va cso rán részt ve vô fe le sé gek
kö zül a leg han go sabb – amúgy csúf sat ra fa volt, jel leg ze te sen fér fi as
al kat –, át ki a bált az asz ta lon Bul ganyin nak:

– Em lék szel, Kol ja, mi lyen fi -
a tal tisz tecs ke vol tál, ami kor
meg je len tél ná lunk Tur kesz tán -
ban? Mond tam is Lazarnak,
nézd csak , mi cso da nyalka…

Rá jöt tem, hogy az il le tô
Kaganovics fe le sé ge, aki így foly -
tat ta:

– … és in tel li gens fi a tal em ber. Hi szen te min dig el tér tél a töb bi ek tôl
a mi kö rünk ben. Kü lönb nek lát szot tál ná luk. Te vagy a mi büsz ke sé -
günk!”13

Joszif Sztá lin ki nem áll hat ta, és meg is to rol ta, ha köz vet len mun ka -
tár sa it va la ki di csér te a je len lét ében. Sok kal job ban esett ne ki, ha eset -
len, fé lôs, tes ti-lel ki de fek tu sok kal ter helt em be rek ve szik kö rül. Mint
hír lett, ezért ke rült elô tér be a gyak ran ne vet sé ges be nyo mást kel tô
Nyiki ta Hrus csov. A moszk vai párt tit kár ri ká cso ló, uk rán for du la tok kal
tar kí tott, pó ri as be szé de szó ra koz tat ta a szov jet dik tá tort. Ugyan ak kor
Sztá lin gyak ran fel hív ta a töb bi szov jet ve ze tô fi gyel mét a halk sza vú fô -
vá ro si szov jet el nök, Bul ganyin vá lasz té kos mo do rá ra. „Ôk a mi vá ros -
atyá ink. Olya nok, mint a szi á mi ik rek. El vá laszt ha tat la nok”, hu mo ri zált
a Kreml ura, ha a két fér fi együtt ál lí tott be hoz zá, rend kí vü li pénz ügyi
tá mo ga tást kér ni az agg lo me rá ci ó val együtt már több mil li ós szov jet fô -
vá ros nö vek vô kom mu ná lis ki adá sa i ra. Az évek so rán mind gya ko rib bá
vált, hogy a „Gaz da” ün ne pi al kal mak kor csa lá di kör be in vi tál ta a két,
vi szony lag fi a tal ked ven cét.14

Hrus csov és Bul ganyin ál ta lá ban a töb bi or szá gos ve ze tôt is kö zö sen
ke res te fel. Ügyes ki já ró em be rek ként, elô re ös  sze han gol va mon da ni va -
ló ju kat, együtt bom báz ták bi zal mas le ve lek kel és kér vé nyek kel a kor -
mány tag ja it meg a bol se vik párt köz pont ve ze tô it. Lát szott, hogy a két
po li ti kus jól ki egé szí ti egy mást. Akadt azon ban emel lett egy pró zai ok,
amely mi att az 1930-as évek kö ze pén Bul ganyin gyak ran fel buk kant
Hrus csov tár sa sá gá ban. Az egy ko ri uk raj nai párt mun kás nak ugyan is fo -
gal ma sem volt a szov jet fô vá ros épí tett örök sé gé rôl, kul tu rá lis éle té rôl.
Ta nult ba rát ja ezen a té ren „élô man kót” je len tett szá má ra. 

Joszif Sztálin ki nem állhatta,
és meg is torolta, ha

közvetlen munkatársait valaki
dicsérte a jelenlétében.
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A na gyon lent rôl ér ke zô Hrus csov csu pán egyet len – más for rá sok
sze rint két – ele mit járt ki. No ha az évek fo lya mán több gyors tal pa lót el -
vég zett, lé nye gé ben anal fa bé ta ma radt. Utált ol vas ni, és éle te vé gé ig
kép te len volt meg ta nul ni he lye sen ír ni. Gyat rán fo gal ma zott. Ha gya té -
ká ban macs ka ka pa rás sal pa pír ra ve tett le ve lek ma rad tak fenn. Igaz,
nem túl sok, mert nem sze re tett le ve lez ni, hi szen elô for dult, hogy egy-
 e gy hos  szabb szó ban két-há rom hi bát is ej tett. Né ha még a tu laj don ne -
vét is té ve sen ír ta le.15

Emi att ele in te a két „vá ros atya” kö zö sen fo gal maz ta a „szi go rú an bi -
zal mas” ka te gó ri á ba tar to zó – a párt fô tit kár Sztá lin nak vagy az ak ko ri
kor mány fô Molo tov nak cím zett – fo lya mod vá nyo kat, ame lye ket a Nagy
Ter ror éve i ben amúgy sem volt ta ná csos be sú gás ra haj la mos tit ká rok -
nak dik tál ni. Ba rát sá guk még is in kább „csend ôr per tu hoz” ha son lí tott.
Az ér tel mi sé gi sze re pé re rá ját szó Bul ganyin csu pán af fé le bó lo ga tó író -
de ák le he tett a „nép fi” Hrus csov tár sa sá gá ban. 

Nem so ká ig. A két moszk vai ve ze tô egy más sal foly ta tott, má ig pub li -
ká lat lan le ve le zé sé bôl ki vi lág lik, hogy ahogy múl tak az évek, az ügye sen
la ví ro zó, vis  sza fo gott Bul ganyin a szov jet dik tá tor ud var tar tá sá ban kezd -
te be ér ni az erô sza kos és gát lás ta lan Hrus cso vot. En nek je le volt, hogy
a fô vá ros ügye i nek egyes szá mú in té zô je ként egy nagy lét szá mú kül dött -
ség kí sé re té ben a po li ti kus 1936 ôszén hos  szú uta zást tett, hogy ta nul má -
nyoz za a nyu ga ti met ro po li sok min den na pi éle tét. Kül föl di út já ról ha za -
tér ve szá mos ja vas lat tal állt elô. Ér vei meg gyô zô nek lát szot tak, ezért az
or szág cse kély va lu ta tar ta lé ká ból a kor mány ko moly pén ze ket kü lö ní tett
el, hogy a fô vá ros mi nél ered mé nye seb ben foly tat has sa az 1930-as évek
ele jén nagy pro pa gan da-had já rat tal el kez dett vá ros épí tést.16

Elô tér be ke rü lé sé hez azon ban Nyiko laj Bul ganyin nak meg kel lett
ha mi sí ta ni az élet raj zát. Ke tye gô bom bát je len tett ugyan is szá má ra,
hogy az 1917. ok tó be ri bol se vik for du lat elôtt ap ja egy vi dé ki tô kés ma -
nu fak tú ra igaz ga tó ja, ne tán társ tu laj do no sa volt. A szov jet ká der moz gá -
sok ban meg ha tá ro zó sze re pet ját szó, le pe dô nyi kér dô ívek ki töl té se kor
so ká ig kény te len volt kö dö sí te ni ez zel kap cso lat ban. Azt ál lí tot ta, hogy
nem túl mó dos „tiszt vi se lôi kö zeg bôl” szár ma zik. A Nagy Ter ror idô sza -
ká ban a bol se vik párt köz pont éber ká de re se i nek azon ban fel tûnt, hogy
Moszk va pol gár mes te re, ha kell, ha nem, „mun kás szár ma zá sá val” kér ke -
dik. A több ezer em ber rôl ké szí tett tit kos adat bá zi sát egy ma ga al kot ta
lyuk kár tyás rend sze ren rög zí tô Dmitrij Szuhanov az el sôk kö zött jött rá
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Bul ganyin tur pis sá gá ra. Düh be jött, és ja va sol ta fô nö ké nek, a ha son ló
ese tek ben kér lel he tet len Malenkov nak, hogy sta tu ál ja nak pél dát. 

A bol se vik párt fô sze mély ze ti se so ká ig he zi tált. Ma ga sem volt ma ku -
lát lan e té ren, hi szen csa lád fá já ban fé nyes kar ri ert be fu tó ad mi rá li sok,
föld bir to kos ok, pó pák és más „osz tály ide gen ele mek” sze re pel tek, aki -
ket nem volt aján la tos em le get ni.17 Emel lett Malenkov pon to san tud ta,
hogy a „Gaz da” na gyon ked ve li a „vá ros atyát”. Ala po san meg hány ta-
ve tet te a dol go kat a ta pasz talt Kaganovicc sal, majd jobb nak lát ta, ha le -
in ti a Bul ganyin után fo lya ma to san vizs la tó tit ká rát: ne le gyen már any -
 nyi ra túl buz gó.18

Eb ben a vész ter hes idô szak ban az új don sült „mun kás ká der” két jó -
aka ró já nak, Malenkov nak és Kaganovic snak kö szön he tô en így nem ûze -
tett ki a pa ra di csom ból. Sôt, a ha ta lom csú csa i ra ke rül ve még ala po sab -
ban át ír hat ta a múlt ját. 1934-ben úgy sze re pelt a hi va ta los szov jet le xi -
kon ban, mint egy „gyá ri al kal ma zott fia”. 1951-ben, az en cik lo pé dia kö -
vet ke zô ki adá sá ban már „egy mun kás csa lád sar ja” lett be lô le. Gon do san
át szer kesz tett élet raj zá ba be ke rült még, hogy Le nin és Sztá lin hû ta nít -
vá nya ként di ák éve i tôl részt vál lalt a bol se vik moz ga lom ban, majd ki -
emel ke dô sze re pet ját szott a szov jet-orosz or szá gi pol gár há bo rú ban.
Mind két ál lí tás ne vet sé ges volt, hi szen nem fe lelt meg az igaz ság nak:
Bul ganyin nem hogy a ta nít vá nya nem volt Le nin nek, de nem is mer te,
so ha nem is lát ta.19

Az 1930-as évek vé ge fe lé egy má sik ké tes moz za nat is fel ve tô dött Bul -
ganyin fog hí jas élet raj zá ban, amely már ko mo lyab ban meg kér dô je lez te
po li ti kai meg bíz ha tó sá gát. A me leg csa lá di fé szek bôl a bol se vik ha ta -
lom át vé tel hó nap ja i ban ki ke rü lô, „osz tály ide gen” fi a tal em ber 1918-ban
egy éven ke resz tül ôrt állt egy vi dé ki ha di rak tár elôt t. Majd a po li ti kai
rend ôr ség kö te lé ke i be lé pett – azt sincs ki zár va, hogy egy sze rû en be so -
roz ták –, és egy kü lö nít mény tag ja ként Kö zép-Ázsi á ba ke rült. Ez meg nö -
vel te szá má ra a to váb bi ki tö rés le he tô sé gét. Négy évi szol gá lat után, hu -
szon hét esz ten dôs ko rá ban az egész Szovjet-Föderáció köz le ke dé si in -
for má ci ós rész le gé nek he lyet tes ve ze tô je ként sze relt le.

Több mint más fél év ti zed del ké sôbb azon ban ez a múlt már in kább
hát rányt je len tett. A Nagy Ter ror éve i ben, ami kor a „for ra da lom fel fal -
ta a sa ját gyer me ke it”, szin te tel je sen ki cse ré lô dött a bel ügyi nép biz tos -
ság, ezen be lül pe dig a po li ti kai rend ôr ség ál lo má nya. A szov jet dik tá -
tor pa ran csá ra az el nyo mó gé pe zet „hôs ko rá nak” va la men  nyi fon tos
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sze rep lô jét – be le ért ve azo kat is, akik ko ráb ban meg tisz tí tot ták szá má ra
a te re pet –, fél re sö pör te az út ból az utá nuk jö vô nem ze dék. A Lub -
jankán dol go zók több sé ge, akár csak a vi dé ki rész le gek pa rancs no ki ka -
ra, és szin te min den kül föld ön dol go zó hír szer zô – ös  sze sen leg alább
har minc ezer em ber! – bör tön be, kon cent rá ci ós tá bo rok ba, de leg több -
ször ki vég zô osz tag elé ke rült.20

Bul gany in hoz azon ban ez út tal is ke gyes volt a sors: ne ve nem ke rült
fel a bün te tés alá vont egy ko ri bel ügye sek lis tá já ra. Ta lán an nak kö szön -

het te sze ren csé jét, hogy vi szony lag
rö vid ide ig vi sel te a köz em be rek
sze mé ben fé lel met kel tô fe ke te
bôr ka bá tot. Fe let te sei pe dig nem
lát tak ben ne an  nyi fan tá zi át, hogy
ma guk kal vi gyék az NKVD fel sô
bugy ra i ba. 1937 vész ter hes ta va -
szán a po li ti kus még is csak jobb nak

lát ta, ha min den es he tô ség re fel ké szül ve, nya ra ló ja vas kály há já ban a
töb bi komp ro mit tá ló irat tal együtt el ége ti meg sár gult bel ügyes iga zol -
vá nya it. Jól tet te, hi szen az egyik dísz ok le vé len tör té ne te sen a Vö rös
Had se reg ala pí tó já nak, Lev Trock i j nak az alá írá sa sze re pelt.21

Ahogy múl tak a Nagy Tisz to ga tá sok le tar tóz ta tá sok kal és nyil vá nos ki -
ra kat pe rek kel te li hó nap jai, a moszk vai szov jet el nö ke egy re job ban ret -
te gett at tól, hogy rá is pusz tu lás vár. Pusz tán ab ban re mény ked he tett,
hogy az ál ta lá nos zûr za var ban a Nagy Ter ror ki vi te le zôi eset leg meg fe -
led kez nek ró la. 1937 jú li u sá ban azon ban egy éj sza ka azt hit te, hogy el -
ér ke zett szá má ra a vég. Bôr ka bá tos em be rek – olya nok, mint ô ma ga
volt egy kor – a la ká sa aj ta ját rug dos ták. Mint ki de rült, csu pán azért,
mert áram ki ma ra dás mi att a csen gô nem szólt. Fel ver ték ál má ból, és át -
ad tak ne ki egy nagy mé re tû bo rí té kot, raj ta öt ha tal mas bor dó pe csét tel.
Az egész tes té ben resz ke tô po li ti kus alig tud ta el ol vas ni a ben ne ta lált
hi va ta los ira tot, amely sze rint a po li ti kai bi zott ság ki ne vez te ôt a szov jet-
orosz fö de rá ció Nép biz tos ok Ta ná csá nak élé re. 

A do ku men tum lát szó lag men le vél volt szá má ra. A po li ti kus azon ban,
aki Sztá lin ha lá lát kö ve tô en több ször el ját szot ta ezt a je le ne tet is me rô sei
kö ré ben, ijed té ben nem tud ta, örül jön-e a hír nek. Új mun ka he lye, a
szov jet-orosz kor mány ap pa rá tu sa ak ko ri ban af fé le le ra ko dó hely nek szá -
mí tott, át me net nek a szov jet ve ze tés tag ja i nak ko ráb bi mun ka he lye és a

Az egész testében reszketô
politikus alig tudta elolvas-
ni a benne talált hivatalos
iratot ...
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Lub jan ka bel sô bör tö ne kö zött. Ad dig ra már Bul ganyin ös  szes elôd jét,
akár csak azok he lyet te se it meg a hi va ta li ap pa rá tus ve ze tô tag ja it el vit te
a „fe ke te var jú ként” em le ge tett rab szál lí tó. Ezt tud ván, a szov jet-orosz
kor mány új fe je fel hív ta a ve le ro kon szen ve zô Malenkovot, aki Sztá lin
éj sza kai mun ka rit mu sá hoz al kal maz kod va ek kor még ja vá ban dol go zott
tit kár sá ga tag ja i val. Bul ganyin azt mond ta, be szél ni akar ve le. Az igen lô
vá lasz hal la tán – mi vel kö zel la kott Malenkov iro dá já hoz – át sé tált hoz -
zá egy ko sár ele mó zsi á val meg egy nagy bu té lia al ko hol pár lat tal, és absz -
ti nens ba rát ja szar kasz ti kus meg jegy zé se i re rá se he de rít ve, holt ré szeg -
re it ta ma gát ná la. Ezért más nap, hi á ba szólt az éb resz tô órá ja, Bul -
ganyin dé lig nyom ta az ágy at. Majd fej veszt ve, bo ros tá san, jó ko ra ké sés -
sel je lent ke zett az ôt ma gá hoz ren de lô Sztá lin nál, hogy meg kö szön je a
ki ne ve zést.22

Ké sô dél után a moszk vai vá ros há za épü le té ben Bul ganyin nak át kel -
lett vol na ad nia a fo lyó ügye ket. De hi á ba vár ták a bú csúz ta tá sá ra fel so -
ra ko zott be osz tot tai: a po li ti kus csa lád ja ri a dóz tat ta a Kreml kór há zat,
ahon nan men tô ko csit és több or vost küld tek ér te. Ve lük együtt meg ér -
ke zett ke ze lô or vo sa, Pol lac sek Lász ló dok tor is. Ta ná csá ra a ha ta lom
csú csa i ra fel re pí tett fér fi be köl tö zött egy kór te rem be, ahol na po kig li la
arc cal fe küdt az ágy ban, fo lya ma to san is mé tel ve: „Mi nél elôbb el né zést
kell kér nem Sztá lin elv társ tól, ami ért le kés tem a meghall gatást…”

Et tôl kezd ve Bul ganyin pá lyá ja még si ke re seb ben ívelt föl fe lé. Majd
ki tört a né met–szov jet há bo rú. A Szov jet unió el le ni né met tá ma dást kö -
ve tô en az or szá gos és a re gi o ná lis párt ve ze tôk, akár csak a fô hi va tal -
nok ok je len tôs ré sze, azon nal be vo nult. Az el sô hó na pok ban ál ta lá ban
ko mis  szá rok nak, va gyis po li ti kai tisz tek nek ne vez ték ki ôket. A ko ra be li
nap ló fel jegy zé sek sze rint ezek a funk ci o ná ri u sok nem túl lel ke sen, de
til ta ko zás nél kül csat la koz tak a Vö rös Had se reg hez. Tisz tá ban vol tak ve -
le, hogy nem csak a szov jet bi ro da lom ke rült vég ve szély be: csa lád juk és
tu laj don éle tük a tét. A fél Eu ró pát meg száll va tar tó ná ci Né met or szág
a Bar barossa had mû ve let kez de ti si ke rei ré vén kö zel ke rült ah hoz, hogy
ki tol ja ha tá ra it az Ural vi dé kig. Hit ler és kö re, a né met tá bor no ki kar je -
len tôs ré szé vel egye tem ben, nem csi nált tit kot a ké szü lô sza dis ta le szá -
mo lás ból. A kü lön fé le el iga zí tá so kon expres sis ver bis el hang zott, hogy
mind a fog ság ba esett ko mis  szá rok ra, mind a zsi dó la kos ság ra azon na li
ki vég zés vár. Az er rôl ki szi vár gó hí rek sok ban meg ha tá roz ták a szov jet
po li ti kai elit ma ga tar tá sát.
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A pol gár há bo rús él mé nye it bé ke idô ben büsz kén em le ge tô Nyiko laj
Bul ganyin pon to san tud ta, mi vár rá és csa lád já ra a né met gyô ze lem
ese tén. Még is, kü lön bö zô be teg sé gek re hi vat koz va, min dent meg tett,
hogy ne kell jen a front ra men nie, ha nem a hát or szág ban ma rad has son.
A tra gi kus 1941. jú ni u si na pok ban a Frun ze ut cai ve zér kar épü le té ben,
Moszk va bel vá ro sá ban ös  sze fu tott a Krasz na ja Zvez da cí mû ka to nai na -
pi lap tá bor no ki egyen ru hát vi se lô fô szer kesz tô jé vel. El pa na szol ta ne ki,
hogy no ha több fon tos mun ka kört lát el, még is kény te len be zu pál ni.23

Ad dig ra a po li ti kus va ló ban a kor mány fô Sztá lin egyik he lyet te se
volt, emel lett pe dig az Ál la mi Ban kot, va gyis a jegy ban kot irá nyí tot ta.
Alá írá sá nak le nyo ma ta sze re pelt a na gyobb cím le tû szov jet pa pír pén ze -
ken. A né met of fen zí vá tól lel ki leg-szel le mi leg ös  sze om lott Joszif Sztá lin -
ról le pat tan tak az ilyen ér vek: azok ban a na pok ban egé szen más gond -
jai vol tak. A Vö rös Had se reg vis  sza vo nu lá sá ért a szov jet ka to nai ve ze tést
tet te fe le lôs sé.24 Hogy pél dát sta tu ál jon, ki vég zô osz tag elé ál lít tat ta a
Nyu ga ti Front pa rancs no kát, Dmitrij Pav lo vot, va la mint több más ma gas
ran gú ka to na tisz tet. Pa ran csá ra a front mö göt ti uk raj nai és bal ti ku mi
te rü le te ken foly ta tó dott a he lyi la kos ság „pre ven tív” le tar tóz ta tá sa, Szi -
bé ri á ba és Kö zép-Ázsi á ba de por tá lá sa. 

A né met csa pa tok kö ze led té vel, a sta tá ri á lis hely zet re hi vat koz va, a
bör tö nök ud va rán ezer szám ra vé gez ték ki a fog lyo kat. Az NKVD élén ál -
ló Lavren ty ij Beri ja öt le té re meg ala kul tak a front mö göt ti „fel tar tóz ta tó
csa pa tok”. A fé lel met árasz tó, fô leg gép pus ká sok ból ál ló elit ala ku la tok -
nak jo guk ban állt le ka sza bol ni a „ren de zet le nül”, „pa rancs nél kül” visz -
 sza vo nu ló ka to ná kat és tisz te ket. A drá kói in téz ke dé sek kel Sztá lin cél ja
az volt, hogy meg fé lem lít se, s egyút tal le csil la pít sa a so ro za tos ve re sé gek
mi att egy re job ban há bor gó alatt va ló it.25

A vál to zat la nul sú lyos ve re sé gek el le né re 1941 ké sô ôszé re a hát or -
szá gi hely zet va la me lyest sta bi li zá ló dott. A szov jet ve ze tés egy ré sze Kuj -
bi sev be, a „tar ta lék fô vá ros ba” köl tö zött. Má sok Moszk vá ban ma rad tak,
Joszif Sztá lin kö ze lé ben. Ô azon ban vál to zat la nul nem bí zott a Vö rös
Had se reg fel sô tisz ti ka rá ban, ezért szin te tel jes „bel sô kö rét” hu za mo -
sabb idô re a front ra küld te. Molo tov több ször is a ve re sé gek oka it ki vizs -
gá ló ad hoc bi zott sá gok mun ká ját irá nyí tot ta, Malenkov és Hrus csov
fon tos sze re pet ját szott a sztá ling rá di üt kö zet ben, Kaganovics és Beri ja
kü lön bö zô idô pont ok ban részt vett a stra té gi ai fon tos sá gú észak-ka u ká -
zu si ré gió vé del mé ben. Vorosilov és Zsdanov egy ide ig – mér sé kelt si ker -
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rel – a le nin grá di har co kat irá nyí tot ta, míg Miko jan a kursz ki csa ta elôtt
uta zott a front ra. A dik tá tor több nyi re ak kor küld te oda ôket, ami kor
kü lö nö sen ne héz volt a hely zet. 

Az or szág ve ze tô po li ti ku sa i nak ezek ben a sú lyos hó na pok ban az volt
a má sik fel ada ta, hogy min dent je lent se nek Sztá lin nak. Mi vel ugyan is ô
nem ment ki a front ra, sze mé lyes be nyo má sok hí ján fô leg ko mis  szá rok
és ma gas ran gú bel ügyes tisz tek in for má ci ó i ból tá jé ko zó dott ar ról, hogy
mi tör té nik va ló já ban a had szín té ren. Egyik leg fon to sabb „sze me és fü -
le” a fron to kon, stra té gi ai kér dé sek ben tel je sen tá jé ko zat lan Nyiko laj
Bul ganyin lett. Sztá lin 1941. jú li us ele jén az ak ko ri fô ve szély zó ná ba, a
nyu ga ti had szín tér re küld te ôt, a sú lyos har cok szín te ré rôl vis  sza ren delt
Lev Mehlisz, a dik tá tor egy ko ri tit ká ra he lyé re. Így tör tént, hogy a
Kreml ura sok ban Bul ganyin je len té se i re ha gyat ko zott a Szmolen szk,
majd Vjaz ma kör nyé kén fo lyó el ke se re dett har cok ide jén. 

Ké sôbb, 1941 ôszén, a moszk vai csa ta alat t, a Leg fel sôbb Fô pa rancs -
nok sza bá lyo san „rá ál lí tot ta” Bul ganyint a szov jet fô vá ros vé del mét irá -
nyí tó Georgij Zsukovra. Az utób bi idôs ko rá ban nem is tit kol ta, mi lyen
ko lonc nak tar tot ta a mel lé ren delt ko mis  szárt: „Bulganyin tá jé ko zat lan
volt a ka to nai dol gok ban, és még csak nem is ko nyí tott az ope ra tív, stra -
té gi ai kér dé sek hez. De ér tel mes és ra vasz em ber lé vén tud ta, mi ként
kell meg kör nyé kez ni Sztá lint, és a bi zal má ba fér kôz ni.”26

A gyôz tes moszk vai had mû ve let után Zsukov nak si ke rült meg sza ba -
dul ni buz gó „fel vi gyá zó já tól”. Majd nem ve re ke dés be tor kol ló, bot rá -
nyos bú csú juk után Bul ganyin egy ide ig a „Gaz dá nak” a szov jet fô vá ros
egyik met ró ál lo má sá ból ki ala kí tott föld alat ti bun ke ré ben elô szo bá zott,
míg el nem ér te, hogy a Nyu ga ti Front ka to nai ta ná csá nak tag ja ma rad -
has son, de már Ivan Konyev mel lett. Csak hogy itt sem járt na gyobb sze -
ren csé vel: a le en dô mar sall na pon ta ös  sze szó lal ko zott Bul ganyin nal, aki
fo lya ma to san je len té se ket gyár tott ró la. „Egy ide ig ezt tûr tem (…), de
vé gül csú nyán ös  sze szó lal koz tunk, ami nek meg is let tek a kö vet kez mé -
nyei”, ol vas hat juk a had ve zér szûk sza vú me mo ár já ban. A tor zsal ko dá -
sok nyo mán Sztá lin le vál tot ta Konyevet, Bul ganyin vi szont ma radt.
Megint egy má sik je les ka to nai pa rancs nok ról, ez út tal Vaszil ij
Szokolovszk i jról kel lett in for má ci ót gyûj te nie.27

Idô köz ben egy Malenkov ve zet te vizs gá ló bi zott ság fel tér ké pez te a
fron tok egy ré szén ki ala kult, je len tôs szov jet szám be li túl erô el le né re
ko ránt sem meg nyug ta tó hely ze tet. Ez út tal nem ki vég zé sek, „csak ” le -
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vál tá sok kö vet kez tek. Bul gany in, aki nek ko ráb bi je len té sei a vizs gá lat
so rán ko mo lyan lat ba es tek, meg úsz ta, de 1944-ben két írás be li fe gyel -
mit is ka pott.28 Ad dig ra már a 2. Bal ti ku mi Fron t, majd az 1. Be lo rusz
Front ka to nai ta ná csá ban vál to zat la nul Sztá lin fô pa rancs nok sze mé -
lyes kép vi se lô je ként te vé keny ke dett. Itt is, ott is na gyon fél tek tô le, és
ren ge teg bot rány kí sér te je len lét ét. Amíg ugyan is ci vil ként ügye sen

csil log tat ta úri mo do rát, a há -
bo rú ki hoz ta be lô le a kis sze -
rû, go rom ba al ko ho lis tát.29

A kor tár sak em lé ke ze te sze -
rint Bul ganyin alig me rész ke -
dett ki a tûz vo nal ba, in kább
NKVD-tisztek ôriz te bun ke ré -
bôl fi gyel te a csa ta zajt. On -

nan, ami kor csak te het te, fel tár csáz ta Sztá lint, hogy to váb bít sa ne ki
„bi zal mas in for má ci ó it”, amely jó ré sze je len ték te len plety ká nak bi zo -
nyult. A had mû ve le ti ter vek ki dol go zá sá ba is be le szólt idôn ként, no ha
a fron ton töl tött kö zel négy esz ten dô alatt a tér ké pet sem ta nul ta meg
ren de sen ol vas ni.30

Sztá lint ez nem ér de kel te. Ke gyen ce mel lé re csak úgy hul lot tak a ki -
tün te té sek. Bul ganyin meg kap ta tô le egye bek mel lett a Szu vorov- és a
Ku tu zov-ren det, ame lyek kel csu pán nagy stra té gá kat ju tal maz tak. 1944
no vem be ré ben a po li ti kus az Ál la mi Vé del mi Bi zott ság tag ja, sôt e nagy
ha tal mú tes tü let el nök he lyet te se lett. Ez zel kö zel egy idô ben Sztá lin a vé -
del mi nép biz tos he lyet te sé vé ne vez te ki, had se reg tá bor no ki rang ban.31

Az iga zi el is me rés azon ban csak ez után jött. A má so dik vi lág há bo rú
után Nyiko laj Bul ganyin volt az egye dü li tá bor no ki ran got vi se lô po li ti -
kus, akit je len tôs had ve zé ri ér de me i re hi vat koz va a szov jet dik tá tor
1947. no vem ber 3-án mar sal lá ne ve zett ki.32 Még a sztá ling rá di csa tát vé -
gig har co ló Hrus csov, és Le nin grád egyik fô vé dô je, Zsdanov sem ré sze -
sült eb ben a ki tün te tés ben. Ám en nek ára volt: Bul ganyin nak részt kel -
lett ven nie egy ös  sze es kü vés ben, amely nek se gít sé gé vel a szov jet dik tá -
tor el ta ka rít hat ta út já ból az or szág leg nép sze rûbb ka to ná ját, Georgij
Zsukovot. Ezek után az új don sült mar sall, aki Sztá lin ki nyúj tott kar ja -
ként, a fô tisz ti kar alig tit kolt nem tet szé sé re át vet te a fegy ve res erôk tár -
cá ját, szó ba ke rült, mint „trón örö kös”. Éle te vé gén a po li ti kus azt me sél -
te hoz zá tar to zó i nak, hogy egy ál ta lán nem örült en nek.

Amíg ugyanis civilként ügyesen
csillogtatta úri modorát, 
a háború kihozta belôle a kis -
szerû, goromba alkoholistát.
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nom ne ki«, fa kadt ki Hrus csov 1957 nya rán, azon a köz pon ti bi zott sá gi ta nács ko zá -
son, ame lyen a ve le szem be for dult Bul ganyin po li ti ku si pá lyá ja ket té tört. Molo tov,
Malenkov, Kaganovics 1957., i. m. 456. o. A „szó be széd ben” sze rep lô szí nész nô Gali -
na Vis nyevszka ja volt.     

12 Rada Hruscso va köz lé se. 
13 Gali na Vis nyevszka ja: Gali na. Csimken t, 1993, 194–195. o.
14 Nyiki ta Szerge je vics Hrus csov: Voszpom i nany i ja. Moszk va, 1997, 26. o.
15 Dmitrij Sepilov: Nyeprimknu vsi j. Moszk va, 2001, 68–69. o. Le vél tá ri for rás.
16 Leonyid Mlec sin: Szmer ty Sztali na. Vozs gy i jevo szo rat nyi k i. Moszk va, 2003, 176–177. o.
17 Volja Malenková nak, a po li ti kus lá nyá nak köz lé se.   
18 Dmitrij Szuhanov köz lé se.
19 A. Avtorhanov: Tehnologi ja vlasz ty i. Processz obra zo vany i ja KPSzSz. Mün chen, 1959.

371–373.  
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Kun Miklós – Joszif Sztálin trónörököst keres
20 N. V. Petrov–K. V. Szirotk in: Kto rukov o gy il NKVD. 1934–1941. Szprav oc snyik. Moszk -

va, 1999. A je lek sze rint Joszif Sztá lin éle te vé gé ig gyû löl te a szov jet po li ti kai rend ôr -
ség ve ze tô i nek el sô nem ze dé két. Kel le met len ta nú kat lá tott ben nük. Tisz tá ban volt
az zal, hogy a „hôs kor” bel ügye sei kö zül so kan ro kon szen vez tek az ô leg fôbb po li ti -
kai el len fe le i vel Trock i jtól Buharinig. „Le nin nagy em ber volt, ám az ô ural ma ide -
jén sem vet tük ész re (men  nyi az áru ló az ál lam biz ton ság kö te lé ke i ben). Ak ko ri ban
erô sen di csér ték a GPU-t, de ott csak Dzerzsin szk ij bi zo nyult ma ku lát la nul tisz ta em -
ber nek. Sok volt vi szont a kül föl di ügy nök, aki ket ide gen or szá gok ból küld tek be.
Le het, hogy ôk ere de ti leg nem akar tak ár ta ni ne künk, de kény te le nek vol tak, mi vel
a kül föl di hír szer zés be szer vez te ôket”, ma gya ráz ta Sztá lin 1949. jú li us 29-én az ôt
fel ke re sô bol gár kom mu nis ta po li ti ku sok nak, Valko Cser venkov nak és Anton Jugov -
nak. Vosz toc sna ja Jevropa v doku men tah rossz i jszk ih arhivov. 1949–1953. Moszk va–No vo -
szi birszk, 1998. II., 194. o.  

21 Le von Saum jan köz lé se.
22 Dmitrij Szuhanov köz lé se.
23 David Orten berg sze mé lyes köz lé se.
24 L. er rôl rész le te seb ben Kon sz tan tyin Ple sakov: Sztá lin bak lö vé se. A tra gi kus el sô tíz

nap a II. vi lág há bo rú ke le ti had szín te rén. Bu da pest, 2007. Az em be rek elé ge det len -
sé ge he lyen ként tün te té sek ben és vad sztráj kok ban tört fel szín re, oly kor a front tól
tá vo li te le pü lé se ken is.

25 1941 god. Moszk va, 1998, 455–468., 472–473., 476–480., 500–506. o.
26 Marsal Zsukov: Ka kim mi jevo pom ny im. Moszk va, 1988, 382. o. 
27 Ju. V. Rub cov: Marsali Sztali na. Ot Bugy on no vo do Bul gany i na. Moszk va, 2006,

365–370. o.
28 Ko ráb ban, 1942 nya rán Sztá lin uta sí tá sá ra Bul ganyin nak kel lett vol na ki vizs gál ni a

har ko vi ve re ség oka it. A po li ti kus alig tu dott ki hát rál ni e fel adat elôl. A vesz tes üt kö -
zet, amely so rán több száz ezer szov jet ka to na esett el vagy ke rült fog ság ba, nagy részt
a po li ti kus jó ba rát ja, Nyiki ta Hrus csov mi att vég zô dött ku darc cal, aki a csa pa tok fô
po li ti kai tiszt je volt. „Sztá lin elv társ tól hal lot tam, hogy Hrus csov nem tud el iga zod ni
a stra té gi ai kér dé sek ben. Fo gal ma sinc s, ho gyan kell azo kat ele mez ni és al kal maz ni.
De nem tu dunk mit ten ni, mond ta Sztá lin elv társ. Hi szen a po li ti kai bi zott ság ban
csu pán ket ten kép vi se lik a mun kás sá got: Hrus csov és Andrejev. És ta lán még
Kalinyin (…) Úgy lá tom, ezért Sztá lin elv társ nem fog el jár ni Hrus csov val szem ben.
Rá adá sul tisz tá ban van az zal, hogy Nyiki ta jót akart. Au to di dak ta em ber, aki ta lán ke -
ve set ol vas, de an  nyi bi zo nyos, hogy ki vá ló szer ve zô”, me sél te Bul ganyin köz vet le nül
a Sztá lin nal va ló ta lál ko zá sa után. G. A. Kumanyev: Rjadom szo Sztal in im: Otkroven -
ni je szvi gyetelyszt va. Moszk va, 1999, 441–442. o.     
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Polgári Szemle · 7. évfolyam 5–6. szám
29 Rub cov, i. m. 370–374. o. 
30 Petro Grig orenko: V pod pol je mozs no vsztre ty i ty tolko krisz… Moszk va, 1997. 
31 Torcsinov–Leontjuk, i. m. 101. o.
32 En nek öt le te ma gá tól Bul gany in tól szár ma zott. „Zsukov a Szov jet unió mar sall ja. És

nem haj lan dó alá ren de lôd ni ne kem, mi vel én csu pán tá bor nok va gyok”, pa nasz ko -
dott Sztá lin nak. Rub cov, i. m. 376. o.
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